

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Харитоновой Ольги Евгеньевны
«Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах
(на материале немецкого языка)» (Чебоксары, 2024), представленной на соискание учёной
степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Одной из глобальных задач современного общества является его гуманизация, неотъемлемая часть которой – способность к сочувствию, сопереживанию, умению поддержать собеседника в трудной для него ситуации. Исследования конца XX и начала XXI вв. показали значительный вклад именно теории речевых актов в раскрытие механизмов речевого поведения в эмоциогенных ситуациях. Развитие коммуникативно-прагматического и дискурсивно-когнитивного подхода в описании речевых актов эмпатийного характера, а также отсутствие системного подхода к их изучению свидетельствует об **актуальности данного исследования**.

Формулировка проблематики диссертации представляется обоснованной, а постановка целей и задач исследования отвечает возросшему интересу в современной лингвистике к изучению эмпатийного речевого поведения коммуникантов и анализу (Л.Н. Нелипа, 2008; А.А. Кузнецова, 2010 и др.). Методологические основы и теоретические положения диссертации не вызывают принципиальных возражений. О.Е. Харитонова полно и убедительно обосновывает свою концепцию в контексте современных лингвистических изысканий. Как следует из текста автореферата, диссидентом тщательно продумана и достигнута цель исследования, разработаны и выполнены поставленные задачи. Теоретический анализ литературы по теме исследования свидетельствует о глубине знаний соискателя по рассматриваемой проблеме. Все затронутые проблемы и положения, выносимые на защиту, раскрыты доказательно в тексте автореферата.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии комплексного подхода к описанию многокомпонентной структуры смысла высказывания, а также в решении вопросов, связанных с таксономией экспрессивов в современной лингвопрагматике.

Практическая ценность настоящей работы состоит в возможности использования результатов и выводов исследования в прикладных целях, а именно на практических занятиях по немецкому языку, а также в курсах по теории языка, лингвопрагматике, лингвокультурологии, теории межкультурной коммуникации, а также в развитии предложенной теории в выпускных квалификационных работах уровня магистратуры, специалитета и бакалавриата.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автор впервые предпринял попытку определить, систематизировать и описать особенности симпативных речевых актов, представляющих собой группу в рамках класса экспрессивов. Речевые акты соболезнования, сочувствия и сожаления впервые выделяются в отдельную категорию на основе их функционально-семантической и прагматической общности.

К числу наиболее значимых результатов, полученных автором, относятся:

- 1) применение динамической модели смысла высказывания к речевым актам соболезнования, сочувствия и сожаления;
- 2) выявление актуальной структуры и взаиморасположения элементов общего смысла в высказываниях эмпатийного характера.

Личный вклад диссертанта в разработку лингвистически важной научной темы связан с направлением в современной лингвистике – «Лингвопрагматика», а именно с введением в научный оборот нового понятия «симпативный речевой акт».

Достоверность и надёжность данных, полученных в ходе исследования, обеспечивается методологической обоснованностью, адекватностью методов исследования объекту, предмету, цели и задачам работы, комплексным характером изыскания, репрезентативностью и достаточной выборкой эмпирического языкового материала (1509 лексических единиц). Особенno хотелось бы отметить привлечение материала из корпуса немецкого языка (COSMAS II).

Работу отличает последовательное изложение материала. Автореферат диссертации написан корректным, научным языком. Результаты проведённого исследования автор представляет логично и убедительно. Положения, выносимые на защиту, убедительно доказаны в тексте автореферата. Диссертационное исследование О.Е. Харитоновой является, несомненно, весьма перспективным исследованием.

Автореферат, опубликованные 18 научных статей отвечают требованиям, предъявляемым ВАК РФ. Диссертационное исследование Харитоновой Ольги Евгеньевны на тему «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)», представленное к защите по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика на соискание учёной степени кандидата филологических наук, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, а также характеризуется научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью, отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор – Харитонова Ольга Евгеньевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (шифры специальностей:
10.02.19 – Теория языка; 10.02.04 – Германские языки),
профессор, заведующий кафедрой немецкой филологии
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

/ Ленец Анна Викторовна

11.11.2024

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Южный федеральный университет»

Почтовый адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону,
пер. Университетский, 93, к. 21А

Телефон: +7-863-218-00-00 (12434); 89286066646

Эл. почта: annalenets@sfedu.ru

Веб сайт: <https://philology.sfedu.ru/>



ЗАВЕРЕНО:

Начальник сектора

Челесокова
11 24 г.